



Управление культуры и туризма Липецкой области
Областное бюджетное учреждение культуры

«ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

№4

2019

октябрь-
декабрь

16+

БИБЛИОТЕЧНАЯ ШАЛИТРА

Профессиональный журнал



2019
ГОД ТЕАТРА
В РОССИИ

Через
театральное
искусство —
К ЧТЕНИЮ



В ТЕАТРАЛЬНОМ ЦАРСТВЕ, В КНИЖНОМ ГОСУДАРСТВЕ...

Итоги участия во Всероссийской неделе «Театр и дети»



Ирина Владимировна Заболотских,
заведующий научно-методическим
отделом Республиканской библиотеки
для детей и юношества г. Ижевска,
Удмуртская республика

*Для спектакля достаточно
протянуть руку к полке,
взять книгу и из нее сделать представление:
оживить текст через игру, движение, музыку...*

О. И. Галахова, кандидат искусствоведения,
доцент кафедры искусствоведения
Школы-студии МХАТ
имени Вл. И. Немировича-Данченко

«... Кружки, клубы, студии при библиотеке... организованные по интересам детей ... чаще всего бывают очагами развития талантов» (Тихомирова И. И. «От чтения к творчеству жизни», Москва, 2017, С. 79). На 2018 год для детей и подростков в муниципальных библиотеках Удмуртской Республики насчитывалось 572 объединения по интересам, среди них театральные — 33. Это не так много, но и немало, так как развитие юного читателя путем творческой игры-перевоплощения — театрализации — процесс сложный и затратный.

В Год театра в Российской Федерации Республиканская библиотека для детей и юношества инициировала проведение республиканской литературной эстафеты библиотечных театров Удмуртской Республики «В театральном царстве, в книжном государстве...» в рамках Всероссийской недели «Театр и дети». Эстафета была проведена с целью открытия современным читателям мира литературы и театра через игровые формы работы; популяризации и распространения лучшего опыта работы детских и семейных библиотечных театров; стимулирования специалистов библиотек к открытию детских и семейных библиотечных театров как эффективной формы работы по воспитанию творческого читателя.

Эмблема Эстафеты:



Эстафета проведена в 3 этапа. 1 этап (подготовительный) — со 2 сентября по 23 ноября в библиотеках республики шли отбор репертуара и репетиции спектаклей.

2 этап (основной) прошел с 24 по 30 ноября в рамках ежегодной Всероссийской недели «Театр и дети». Муниципальными библиотеками проводились театрализованные представления, кукольные (в т. ч. семейные) и игровые спектакли, спектакли театра теней и экспресс-театра, театра-квиз и театров книги, театра одного акте-

ра, учебного драматического театра и семейного театра. В рамках мероприятий велась видео- и фотосъемка. Для оперативного формирования маршрута Эстафеты муниципальными библиотеками в день премьеры на электронную почту Республиканской библиотеки для детей и юношества с пометкой «Эстафета театров» высылались отчеты. По мере поступления отчетов в течение театральной Недели информация и фотоотчеты о библиотеках, присоединившихся к Эстафете, публиковались в блоге методистов библиотеке. Видеоролики спектаклей, представленные библиотекарями, были также опубликованы в блоге методистов и доступны для просмотра всем желающим (<http://metod-otdel-rbdu.blogspot.com>).

Всего в республиканской литературной эстафете библиотечных театров Удмуртской Республики «В театральном царстве, в книжном государстве...» приняло участие 63 библиотеки из 23 муниципальных образований Удмуртской Республики и Республиканская библиотека для детей и юношества. 68 библиотечных объединений по интересам (в т. ч. кукольные и игровые театры) представили свои театральные зарисовки.

Отличились централизованные библиотечные системы г. Ижевска — 8 библиотек поддерживали Эстафету (11 библиотечных театров), Базинского района — 6 библиотек (6 кружков по интересам), Дебесского района — 5 библиотек (6 кружков, в т. ч. кукольный театр Большезетымской сельской библиотеки «Фиксики»), Камбарского района — 5 библиотек (5 кружков, в т. ч. кружок «Театр-экспромт» Нефтебазинской сельской библиотеки, кукольный театр кота Леопольда Детской библиотеки, театр-квиз «Знатоки» Центральной районной библиотеки).

598 детей и подростков республики приняли участие в проведении 92 спектаклей, которые посмотрели 4363 человека. Среди зрителей — дети, подростки, родители, педагоги.

Во Всероссийскую неделю «Театр и дети» был трижды показан спектакль по русской народной сказке «Гуси-лебеди» кукольного театра «Вместе» Сюмсинской районной детской библиотеки: на детских праздниках «Посвящение в читатели», «По дорогам сказки» и в рамках межрайонного инклюзивного фестиваля-конкурса «Таланты без границ». Спектакль в общей сложности посмотрело 654 зрителя!

Республиканская библиотека для детей и юношества провела три спектакля, в т. ч. театр теней — экспромт, где дети не только сыграли удмуртскую народную сказку «Глупый волк», но и изготовили теневые фигурки для будущего спектакля.

Отдельными библиотеками республики в рамках Эстафеты в течение Недели проведено несколько спектаклей. Среди них *Карсвайская детская библиотека Базинского района* (настольный спектакль «Репка», кукольный спектакль «Лиса и заяц», игровые спектакли «Под грибом», «Теремок», «Сказка старой тряпичной куклы»); *Камбарская детская библиотека* (кукольные спектакли «Репка», «Крокодил», «Красная Шапочка»); *Ярская детская библиотека* (театр теней «Репка», «Три поросенка», кукольные спектакли «Ключки по закоулочкам», «Маша и медведь»); *библиотека-филиал № 24 г. Ижевска* (спектакль с закрытыми глазами «Чеберина и Ягпери», игровые спектакли «Золотое кольцо», «Ворона и канарейка», «Саня, Ваня, с ними Римас», «Хотите — верьте, хотите — нет»); *Арзамасцевская сельская библиотека Каракулинского района* (настольный кукольный спектакль для детей с ОВЗ «Теремок», кукольные спектакли «Красная шапочка», «По шучьему велению», «Ведьма и Петрушка», «Гуси-лебеди», «Рукавичка»); *Кизбаевский филиал Саранульского района* (кукольный спектакль «Битый небитого везет» и игровые спектакли «Как Вовка и Петька живую воду искали», «Мешок яблок»).

Библиотеками республики во время Эстафеты были показаны постановки по русским и удмуртским народным сказкам, произведениям В. Сутеева, В. Берестова, А. Гайдара, С. Маршак, С. Михалкова, К. Чуковского, П. Савельевой, С. Т. Аксакова, Д. Мамина-Сибиряка, В. Бианки, Г. Х. Андерсена, Ш. Перро, К. Герда.

3 этап Эстафеты (заключительный): подведение итогов, выдача сертификатов участникам. Наиболее активные обязательно будут отмечены благодарственными письмами от Республиканской библиотеки для детей и юношества. Информация по итогам Эстафеты опубликована на сайтах Министерства культуры Удмуртской Республики и нашей библиотеки, в блоге методистов.

Большая работа проделана специалистами библиотек республики: кто-то получил новый опыт, кто-то закрепил уже имеющийся успех. Однако одно подтверждается всегда — дети, всерьез занимающиеся творчеством, не числятся среди правонарушителей, а библиотека чаще всего является первым культурным учреждением, открывшим одаренность. В данном случае библиотека выступает не только организатором просветительского культурного досуга, но и несет нравственное начало через эмоциональную сферу, регулирующую и корректирующую поведение ребенка, которую «обеспечивает пол-

ноценная художественная литература, отражающая в себе духовный опыт человечества — идеалы добра, любви, сострадания и совести»

(Тихомирова И. И. «От чтения к творчеству жизни», Москва, 2017, С. 277).
